

圖書館員的政治學習是他們工作勝利的決定性條件

B·也林 E·特洛依茨卡娅

文化教育机关，其中包括圖書館，在劳动人民的共产主义教育中有着重要的地位。我們的圖書館拥有大量的藏書，这些書籍用知識武装着苏联人民，使他們能够深刻地理解共产党和苏联政府的政策，并且使他們善于灵活地理解國內和国际的局势。这些知識帮助劳动人民积极地去参加共产主义建設。

关于社会政治書籍的宣傳，在目前具有特殊的意义。这种宣傳进行的好坏，是以圖書館員的政治修养为轉移的，这已經无須加以證明了。事實說明，只有那些积极进行政治學習的圖書館員，才善于向讀者介紹社会政治書籍，并吸引广大的讀者來閱讀他們。反之，那些不关心自己的政治學習的圖書館員，就不能进行社会政治書籍的宣傳。

关于政治學習如何帮助工作，莫斯科列宁格勒区第一〇八圖書館主任費諾根諾娃曾經說过这样一段話：“在 1956—1957 学年内，我們圖書館的全体成員都积极地参加了政治學習。我們的学习帮助了实际工作。借書处的工作人員一听完課回来就細心地准备借書工作，挑选出有关現實問題的書籍，并向讀者推荐它們。圖書館員們預先进行了政治自学，因此，在我們圖書館里，政治書籍的出借率是逐年增長的。今年上半年社会政治書籍的出借量就占了全部圖書出借量的百分之十七強”。

虽然俄罗斯联邦大多数的省、市圖書館的政治教育措施都改进了，但是还可以遇到不少圖書館工作者，他們不关心自己政治方面的提高，他們对国家政治生活中的許多問題了解得很差，社会政治書籍知道得很少，報紙也不經常閱讀。显然，这些圖書館員就不能积极地和有效地进行政治知識的宣傳和報紙的宣傳工作。因此，一些圖書館的社会政治書籍出借率下降并不是偶然的。例如車里雅宾省的市圖書館宣傳技术書籍做得很不錯，但是 1956 年 政治書籍的出借量却比 1955 年減少了将近十五万冊。毫无疑问，产生这种現象的原因之一，就在于圖書館員忽略了最主要的东西——政治學習以及对政治書籍的經常的研究。

除了根据党的教育制度學習之外，許多圖書館員自願地參加了为他們所組織的报告、講座、政治報告以及報紙、政治杂志、小冊子和圖書評介等的學習。所有这些政治教育的方式都能够帮助圖書館員深入地理解党和政府的決議，理解各种理論問題，帮助他們有效地对待報紙、杂志和社会政治書籍的宣傳工作。

不同的圖書館按照不同的方式組織政治報告。在某些大型圖書館里（省圖書館），往往为借書处和閱覽室的工作人員分別組織政治報告，其他部門的圖書館員則參加到他們中間去學習。而在一些小型圖書館里（市和区圖書館）则是所有的工作人員同时来听政治報告。有些圖書館每天舉行簡短的政治報告，还有些圖書館則隔一天或每周舉行一次。秋明省圖書館每周舉行一次三十分鐘到一个鐘头的專題政治報告。經驗證明，每天舉行十到十五分鐘的簡短的政治報告最为合式。例如，莫斯科第一〇八圖書館就是这样作的。圖書館員应当每天閱讀報紙上刊登的消息，并且討論在对待讀者工作中如何利用最有趣味的文章并結合这些重大事件向讀者推荐哪些讀物。

不能不指出，无论怎样經常地举办簡短的政治報告，都不能代替圖書館員系統地閱讀報紙。莫斯科第九十一圖書館規定，借書处和閱覽室的工作人員不閱讀報紙就不得从事为讀者服务的工作。他們这种作法是正确的。这里所有的工作人員都閱讀“真理报”、“消息报”、“共青团真理报”、“莫斯科真理报”，他們还閱讀各種政治杂志。但要把所有的东西都讀遍是办不到的，只需要知道这些讀物中的哪些文章是有意义的就行了。所以，圖書館应当經常对每一期新杂志进行評介，并将最重要的論文推荐給所有的工作人員閱讀。

加里宁格勒省圖書館每周（星期四）舉行一次“共产党人”、“党的生活”、“新时代”、“宣传員”、“历史問題”以及其他杂志的評介。这些評介使館內工作人員有可能在讀者中間推荐政治杂志。現在，政治杂志很少放在架子上——經常有讀者借閱。

加里宁格勒省图书馆的工作人员不仅自己进行政治学习，他们还经常关心所有大众图书馆工作人员的政治思想的提高。在图书馆员的各种会议和讲习会上，都为他们组织了政治讲座和政治报告。例如，不久以前，加里宁格勒省的图书馆工作人员就听了下列的报告和演说：“苏联共产党中央委员会七月全会”、“关于最高苏维埃第七次会议的总结”、“资产阶级哲学和社会学的批判”、“伟大的十月社会主义革命的国际意义”等。

关于省、市图书馆工作人员的政治学习，就讲到这里。在区图书馆，特别是村图书馆，这件工作是怎样进行的呢？那里，党的区委会和文化科关怀着图书馆员们的思想提高，他们在党的教育网下边有成效地进行着学习，或者以自学方式提高自己的知识水平。

例如，新西伯利亚省柯茨柯夫区图书馆共有四个工作人员，图书馆的主任皮杜霍夫同志是党的教育网中一个小组的领导人，其他三个学员在过去一年中都参加了时事政策小组。他们全力注意新书。图书馆在政治书籍方面做了很多工作，并且使它紧密地与农业、技术和自然科学书籍的宣传相结合。皮杜霍夫同志说：“我们几乎没有不阅读社会政治书籍的读者”。

乌里扬诺夫斯克州车尔齐申区红色高洛齐申村图书馆主任别洛娃同志参加了共青团的时事学习小组，她经常地阅读报纸，细心了解社会政治书籍方面的所有的新书。因此，使她有可能在集体农民和机器拖拉机站的工作人员中间广泛而巧妙地宣传政治书籍。别洛娃同志在对待读者工作的过程中，用自己的业务知识与读者谈论书籍，进行个别的和集体的谈话，召开朗读会、晚会、图书推介会。因此就提高了这个图书馆的社会政治书籍的出借率。

还可以举出很多的例子说明村图书馆员们不注意扩大自己的政治眼界，因此他们也就无法进行政治书籍的宣传。在这样的图书馆里，政治书籍的出借率不高，这也不是偶然的。

图书馆的每一个工作人员，不管是党员、团员或非党人士，都应当决定在新的学年内将要到哪里去学习，准备研究什么。所有的图书馆员，不管他受到何等教育，都必须系统地掌握马克思——列宁主义的理论，并且熟悉国家政治活动中的各种事件。

图书馆工作是思想工作的重要组成部分，而图书馆员的系统地政治学习又是胜利地宣传社会政治书籍的决定性条件，也是大众图书馆一切活动的成功保证。（张树华译自苏联“图书馆员”，1957年第9期，由编者加以删节）

我們怎样做到新书当天与读者见面

首都图书馆采编部

我馆采编部长期以来存在的严重问题之一便是图书馆的积压。一般新书到馆后最快的时间也要半个月才能和读者见面，甚至有时积压的时间要到一个月以上。因此读者意见很多。在大跃进中，我们提出了“两天出书”的口号，也曾试验过几次，但都失败了。

通过整风和交心运动，群众的觉悟提高了，思想解放了。在响应党支部提出的向“七一”献礼的号召后，每个同志都更加活跃起来，大家都鼓足干劲纷纷提出献礼的具体措施。采编部分编组便以“一天出书”作为向党献礼的口号。经过全体同志们的努力，我们终于将口号变成了现实，达到了一天出书的目的。过去八个人力（不包括采编人员）平均一天整理图书47种196册，现在人力减少到六个半（内有一人只工作半日），平均一天可以整理图书

书70种400册，提高工作效率1.46倍，使新书到馆当天即可与读者见面。

“一天出书”口号提出后，开始部里领导上还有保守思想，感到过去两天出书还作不到，况且现在还有一个同志在请着比较长期的病假，人力也不够，如何能行，因此未能即时行动起来。但个别同志跃跃欲试的干劲打破了这个按兵不动的局面，他们找到领导，建议急速开会研究办法。通过会议，群众一致认为只要鼓足干劲，发挥主观能动性，是一定能够克服困难取得胜利的。于是在大家充分酝酿的基础上进行了一天出书的试验。

首先我们改进了工作方法。过去我们是采取流水作业方式进行工作，实际我们这个“流水作业”往往在某个工序里使图书停滞很久，又往往在某个工序里在等待图书。过去流水作业的工序如下：